

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca 350 pesetas
Por un año... 14 id.
Id. fuera... 16 id.
Id. en el extranjero... 25 id.
Número suelto... 0005 id.
Id. atrasado... 0010 id.

PAGO ADELANTADO

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Rua, 57, 2.º - Telef. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

ANUNCIOS

Precios convencionales

PUEBLO SIN TORRE

Andando un par de leguas, río abajo, a partir del puente romano que sobre el Tormes da entrada a Salamanca, se encuentra la linda alameda de Zorita...

No digo yo que no hay flores allí, pero no son de las que adornan los jardines, son de las que alegrian a los pobres...

Y quien dice flores, dice de lo demás; no busques en el pueblo otros afanes que los del cuidado de los huertos...

Como «vistas», vaya, no las tiene el pueblo. Desde las eras del alcalde, bien pueden espaciarse los ojos del que más ambiciosos los tenga.

Echando una ojeada por cima de los árboles de la ribera, se ve bien exacto el monte de Valcubero, que se va corriendo a la derecha para encerrar un obelisco pequeño y raquítico...

Más allá, siempre a la vera, claras más aún el ralo monte y apenas deja un respiro entre las últimas encinas y los primeros chopos de la arboleda...

Por la izquierda, siguiendo el rumbo del río que a poco pierden las choperas de Zorita, se nota de cerca un prado hermoso y unas tierras labradas...

Y si esos horizontes se ven mirando adelante, volviendo algo la mirada, sólo monte y labor y tierra de barbecho, y huertos de cebollas y patatas...

Que también corre el río entre Zorita y los huertos? ¡Ya lo creo! Y hermoso es el Tormes cuando remansa sus aguas que vienen fatigadas...

Pues en el centro del cuadro está Florida con sus casitas bajas, sobre las que negrean los tejados que el humo de las salientes chimeneas hace aún más oscuros...

Sólo se alzan allí sobre las casas las chimeneas que revelan bien a las claras que en aquel pueblo se guisa y se come, pero al no descubrir la torre de la iglesia no se sabe si además de guisar y de comer también allí se reza.

MARIANO D. BERRUETA.

Escarbaduras y latidos

(CON DOLOR DE MUELAS)

Treinta años hace os mantengo con exquisito cuidado en todo el tiempo que tengo para enojo ó desagrado.

Agua os he dado muy poca temiendo os dañase el frío, que en este punto no ansio si no que reine en mi boca el más alto señorío.

Micos vinos y licoras fueron mi especial bebida, y así digo sin temores: nunca fueron de señores muelas mejores servidas.

Por vosotras me gasté de otros un capital, pues: canuto comí y cené del mejor reino animal tan solo lo preparé.

Hecho examen de conciencia sólo encontré un disparate que hice allí en mi adolescencia y es que... tuve la imprudencia de almorzar con chocolate.

Pero ya habré merecido de todo aquello perdón, pues después sólo he comido cordero en carnes metido, chuletas, huevo y jamón.

Teniendo en cuenta todo esto ¿por qué, dime muela ingrata, me empiezas a dar la lata con un dolor tan molesto que hasta para comer me atá?

El dolor me va aumentando ¿por qué muela ingrata, dime, mientras te estoy regañando vas mi enojo barrenando como con un berbiqui?

¡Ay! ¡ay! qué dolor tan crudo ¡ay! ¡ay! ya no puedo más qué disparate, ya burdo... ya chillo, ya quedo mudo, ya... por vida Satanás...

¡Chirri! bien; ya te achicharras mira, el dolor no dilates porque como de ello trates armadas están mis garras de tenazas y alicates.

Voy a aplicarte las puntas de éstos que cierran mejor; si al minute de estar juntas a si no cesa el dolor céntrate entre las difuntas.

¡Ola! parece que sabes escuchar mis amenazas pues de callar llevas trazas.

¡Qué útiles son los jarabes de... alicates y tenazas!

I. CALVO.

MANCHA DEL NATURAL

PASCCA DE RESURRECCION

Abandonan las jóvenes las negras tocas de los días pasados, simbolo de la tristeza, y al amanecer el domingo de Pascua, engalananse con los trajes multicolores, que expresan la

alegría; como la expresa el sol primaveral que brilla en el azul del cielo y las primeras violetas que esparcen su perfume suave y delicado.

La fachada universitaria, habitualmente seria y austera como la ciencia, en ese día también se adorna con la coquetería de la que sabe que apesar de los años nunca envejece, que siempre es bella.

Si el Viernes Santo recibe la Universidad en su seno a la procesión y la aprisiona en su estrecho claustro, medio velado por los tapices que cubren las cristalerías, casi sin luz, comunicando tonos oscuros, tristes a los objetos; el domingo de Pascua presencia el paso procesional a la artística puerta de su fachada, con mucha luz, con mucho color, con mucha vida, que a todo comunica tintas alegres.

Sobre el fondo de marfil viejo que el tiempo dió a las bordadas piedras de la fachada, destaca, con hermoso contraste, el colgado de terciopelo rojo y los tapices de apagados tonos, que recubren el primer cuerpo y vuelven bajo los arcos escarzanos que forman las puertas, en cuyo hueco se alinean los bancos, con sus grandes escudos de hilo de plata, sirviendo de asiento a los doctores que con los varios colores de sus borlas, prestan aún más color al bello cuadro.

Allá sobre las puertas y en el centro de la fachada, desde su medallón presiden los Reyes Católicos, tal vez eutristecidos al ver los pocos Doctores que en los bancos se asientan. Quien sabe si al contacto de tanta luz y tanta alegría, se estremecerán bajo sus mantos de piedra y al ver la decadencia de su querida Universidad, harán esfuerzos por desasirse de la abollada inscripción griega que les circunda, para bajar y defenderla, dándole su pasada vida esplendorosa, su pasada gloria!

EL MINISTRO DE...

Nació en un pueblito de una de las provincias de más fama y renombre de las que forman la nación española.

Desde los primeros años de su vida dió muestras elocuentísimas de un talento extraordinario, de una nobleza de sentimientos envidiable, de una honrada acrisolada, circunstanca que le granjearon el aprecio y consideración de sus convecinos primeros y más tarde generales simpatías de todo el mundo, cuando éste pudo conocerle, sobre todo y ante todo en su calidad de ministro, como justa recompensa al admirable acierto con que desempeñó su importantísimo cargo.

Afable y cariñoso con todos, jamás se dió el caso de no recibir inmediatamente a cuantos procuraban verle, estando en condiciones de poder recibir.

Tal era su actividad, que los asuntos propios de su ministerio procuraba que estuviesen siempre al corriente, trabajando sin tregua ni descanso, invirtiendo en su labor muchas horas de la noche si no le alcanzaban las del día.

Cuando de él dependía la colocación de alguna persona, ó cuando recomendaba para que alguien fuese colocado, lo primero que exigía era que el pretendiente estuviese adornado de toda clase de virtudes, sobre todo moralidad y actividad.

Si ocurría alguna calamidad y estaba en su mano remediarla ó aminorarla, jamás negó su concurso, sino que, por el contrario, casi siempre partía de él la iniciativa.

Si alguna vez, por esas mil circunstancias de la vida, no podía complacer a aquel ó aquellos que reclamaban su protección, tenía para ellos tan cariñosas frases de excusa, imposibilidad ó falta de conveniencia para conceder aquello que se le pedía, que todos se alejaban de su lado resignados, pero nunca resentidos.

Su popularidad llegó a ser tan grande, que su nombre fué conocido no sólo en España, sino por todo el mundo, gracias a las bellas prendas que le adornaban, algunas de las cuales dejamos apuntadas.

Fué ministro muchos años, y, no obstante, murió completamente pobre. No queremos impacienter por más tiempo a nuestros amables lectores, seguros de que arderán ya en deseos de conocer al personaje de que se trata.

Era... un ministro del Señor.

Luis PÉREZ AILLO

¡RESURREXIT!

—Mujeres que lloráis sobre el sepulcro secado el llanto acerbo, no está helada la tumba, el sol la besa, la besa el firmamento.

—¿Quién os trajo hasta aquí? ¿qué vais buscando por el florido huerto? —Resucamos en la tumba silenciosa al Justo Nazareno, y vemos que el sepulcro está vacío.

—Fiebre de amor vuestro cerebro invade, despertad de ese sueño. Nadie en la cripta a profanar se atreve los venerables restos.

De este sepulcro se ha elevado Cristo como nube de incienso a su patria inmortal, do resplandeció la gloria del Eterno.

Al despertar por el Oriente el alba, los campos florecieron, entonaron las aves su albedrío, y al saltar con estruendo la blanca piedra de la yerta tumba sus alas extendiendo.

¡Resurrexit! Jesús sobre una nube blanquecina ¡se sublimó hasta el cielo!

EL IDEALISMO EN FILOSOFÍA

Una corriente poderosa de idealismo domina todo el curso de la historia. Siempre serán ilustres los nombres de Platón, San Agustín, Scotus Erigeno, Descartes, Kant, Hegel, Lotze.

Muchos de ellos se encuentran fuera del radio estrictamente cristiano, militaron en el paganismo ó en el racionalismo; su entusiasmo les llevó a la exageración; a los últimos confines de la región de las ideas, a donde no puede ni debe seguirlos la ortodoxia religiosa ó social, que arrastra secular y pesado bagaje.

En ellos alienta el pensamiento del hombre, ese microcosmos en que resuenan las armonías del mundo, ese eco y trasunto vivo que recoge en inmortal y sonoro acento las palpitaciones de la vida universal, sus ayes de dolor, los gritos de victoria y de esperanza, que al espacio envía aquella en sus dolorosos conflictos.

En ellos el hombre se vió todo lo grande que es, leyó sus ansias y aspiraciones infinitas, en ellos aprendió a mirar frente a frente a la naturaleza y a emplazarla para la revelación de sus secretos en algún día.

Platón dijo la última palabra de la filosofía griega, esa filosofía que inició al mundo en los secretos de la ciencia y cifró toda la antigua concepción del mundo en aquel Logos, que él envió, y que encarnado en el dulce y humilde Jesús, habla de llenar toda la historia, habla de agitar más tarde los entendimientos en Alejandría y Asia menor, reunir en torno de sus esplendores a jueces, paganos y cristianos, y atraer hacia sí toda la metafísica griega hasta llegar a constituir el dogma católico.

San Agustín fué el iniciador del Occidente en el dogma griego, verbo del catolicismo en aquella doble contraversia (que tan gran resonancia había de tener después en la Edad Media y en el Renacimiento, la controversia pagana y maniquea). Fué el águila de Hipona, como un puente de transición entre un mundo que agonizaba, y un nuevo mundo que renacía de sus escombros.

Scoto Erigeno representa el primer grito de independencia que dió la razón en aquella ruda, sorda y laboriosa fermentación del espíritu cristiano

en la Edad Media, un eco del panteísmo indo-griego, que empezaba ya a arrullar la conciencia europea, el panteísmo que parece ser la eterna pesadilla del genio indo-germánico.

Descartes despertó la conciencia humana al interrogarla en medio de aquel caos de tendencias é ideas entre nuevas y paganas que caracterizan al Renacimiento.

Kant con su crítica profunda y definitiva del conocimiento racional, abrió los cauces de la filosofía moderna.

Hegel, el gran dialéctico, es en filosofía lo que Victor Hugo en la literatura, la musa del pensamiento filosófico moderno.

Loíze rebizo la metafísica, dando alma y vida ideal a los inmensos materiales y fragmentos, que el positivismo dejó tendidos sobre el campo en su labor gigantesca de crítica é investigación. En él ha empezado a cuajar la revolución iniciada en el mundo del pensamiento por la crítica inmortal de Kant, la unidad del saber y del método, la síntesis del gran dualismo de espíritu y materia en una concepción superior de la conciencia, la conciliación armónica del panteísmo y del teísmo, y cerniéndose sobre todo ello el eterno ideal, el misterio esencial a la ciencia, lo desconocido, a aquel noámeno descuberto por Kant, que cifrando en sí todas las antinomias y contradicciones que fecundan la vida, proyecta sus eternos resplandores sobre el gran organismo de los conocimientos humanos.

Es el idealismo metafísico, objetivo y trascendental, anterior a Kant, convertido sin perder nada de su fuerza sugestiva sobre el espíritu humano en el idealismo vivo, palpitante, fecundo de la vida, de la inducción, de la experiencia.

M. S. B.

CORRESPONDENCIA

Sr. Montu. — Permítame Vd. que le diga que «El santo de Pepita» no me gusta, ni lo encuentro muy divertido que digamos.

Además, eso de «aquél bañe que amena-zaba ser espléndido», y aquellas «atájas que lucían las damas», vamos, que no me gusta.

Sr. D. T. M. R. — La sugerión, Vd. reconocerá, con nosotros, que ha pasado la oportunidad que, hace días, hubiera presentado su artículo.

Sr. D. H. L. V. — No entiendo lo que quiere Vd. decir con este comienzo de su artículo: «Predicha su mortal ciudad, Roma la chicla y la provincia charra, vive y vivirá como una de las más ricas en ciencia... etcétera».

«Continuación» dice Vd.: «En ella (Salamanca), sino como cuando tenía una porción de veinticinco glorias salmantinas, veinticinco ojos del puente, veinticinco conventos, veinticinco, etc.»

No puedo pasar por eso de los veinticinco etcé, etc., ni por lo otro de que los veinticinco ojos del puente sean 25 glorias.

Su escrito está lleno de buenisima intención, pero debe Vd. corregir mucho para escribir para el público.

Sr. D. T. G. — Carátula; Vd. escribe como el moro Tarfe.

«Con que también en su pueblo hay gente mala» dice Vd.

Pues, amigo, cuénteselo Vd. al Sr. G., de Tavera, que asegura que en los pueblos son unos santos que jamás armaron un lío.

Sr. Solitario. — Su novela es imposible, y sus versos aún son peores.

Malos versos salen al público en Salamanca, muy malos, muy malos, pues el género está por estas tierras más desacreditado que los carboneros, y no es cosa de que venga a usted con esas «las y esos martirios de santos (y de doctores)» a desollar la «estada» de Apolo.

D. J. R. P. — No fué posible publicar oportunamente su extenso artículo.

D. H. H. — A la pregunta que usted no hace, contestamos que hemos acordado no admitir originales entregados personalmente. Utilicémos el correo.

Esta página literaria se publicará los lunes

De política

Aun no ha tenido a bien el Gobierno publicar los oportunos decretos disolviendo las Cortes actuales...

Estas, por lo visto, habrán de ser idénticas a cuantas el partido liberal ha realizado...

Y no tiene en cuenta el gobierno que en el fondo de toda la agitación religiosa, hay solo una cuestión política...

Decíase que había ido a visitar al Sr. Sagasta el Ministro de la Gobernación...

Ignóranse las causas que a esto dieran lugar, y aun si la noticia es cierta...

DE COLABORACIÓN

Cuando la escuadra española subcumbía en Cavite y en Santiago...

Aún lo recordamos con amargura. El sol esplendente de Mayo alumbraba días tan tristes y luctuosos...

El extranjero que de improviso hubiera podido asistir a ese espectáculo...

Hermoso patriotismo el de esta España, rebajada a tristísimo nivel...

Ni un gesto, ni una protesta, ni un arranque que recordara a los españoles de hoy el heroísmo de sus antepasados...

Había que regenerar primero a ese vulgo insano que ampara al criminal contra el agente de la autoridad...

«España, Portugal, dos grandes, poderosas y cultas naciones, ofrecen hoy tan triste espectáculo al mundo civilizado...

Sucesos análogos, aunque menos grandes, de otras épocas no muy lejanas merecieron el siguiente juicio...

«El convento de San Francisco el Grande, dice el Sr. Escosura, estaba invertido por una turba homicida, compuesta en su mayor número de hombres de la hez del pueblo...

«Pero cuando el hombre civilizado quebranta el yugo de las leyes sociales, y desobedece el saludable freno de los preceptos morales...

Era, pues, horrible contemplar aquella numerosa reunión de hombres mal vestidos aullando como lobos hambrientos en rigoroso invierno...

«Así juzgaba el liberal y demócrata D. Patricio de la Escosura aquellos hechos vandálicos del 35...

«Curioso sería a ser posible conocer los juicios que al Sr. Escosura merecieran los sucesos de hoy...

Salamanca

De paso para Ciudad-Rodrigo ha llegado esta madrugada el Arquitecto Sr. Cabello...

Se encuentra en Salamanca el juez de instrucción de Bermillo de Sayago D. Alberto Hernández Galán.

Se ha cursado a la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio de Instrucción primaria el expediente de pensión incoado por doña Josefa Meirijo...

menegildo Pérez Bermúdez, maestro jubilado que fué de Montemayor.

Más de setenta maestros y maestras de esta provincia no han remitido todavía a la Junta provincial los datos estadísticos...

«Siguiendo la costumbre de todos los años, ayer por la mañana recorrió las calles de esta ciudad la procesión de Cristo Resucitado.

La concurrencia fué numerosísima y el orden completo. Presidió el primer teniente alcalde Sr. Reymundo.

Se encuentra en esta capital el médico con ejercicio en Madrid D. Inicial Barahona, aprovechado alumno que fué de la Escuela de Salamanca.

Anteayer le fueron prestados los auxilios de la ciencia en la Casa de Socorro, a un operario de la fundición de los señores de Moneo...

Se encuentra en esta ciudad, pasando unos días al lado de su distinguida familia, el comandante don Lorenzo Trujillo, padre de nuestro buen amigo el oficial de Administración militar del mismo nombre.

Ayer mañana volcó un carro en el camino de la estación del ferrocarril, resultando una de las cañalleras del tiro con una pata rota.

Desgraciadamente ha fallecido el mozo que resultó herido noches pasadas en Villares de la Reina, en yerba que sostuvo con otro del pueblo.

El infeliz en cuestión se llamaba Dionisio Sánchez. Ha ingresado en la cárcel de esta capital a disposición del Juzgado, el presunto autor del delito.

Con motivo de haber sido trasladado a Zamora el Ingeniero jefe de Montes señor Pastors, Presidente del Casino de Salamanca, hace dimisión de este cargo...

Han fallecido la señora maestra de la escuela de niñas de Ledrada, doña Simona de Castro y Castro, y a la avanzada edad de 82 años, en Rozados, la señora doña Justa Sánchez García.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA Santos del día Día 9.—Martes.— Santos Demetrio y Cosme, San Acacio, mártir Obispo; Santa María Cleofé, San Marcelo y San Hugo.

Se reza de la infraoctava, con rito doble de primera clase y color blanco. Cultos. Catedral.—A las nueve y cuarto solemne misa conventual.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa. Esta capilla desde las siete y las doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Iglesia conventual de la Magdalena.—(Padres Carmelitas).—A las nueve y media misa solemne. Visita continua a la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las seis, rosario. Queda abierta la iglesia hasta las siete y media de la noche. Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de San Pablo. Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde. Iglesia conventual de San Esteban.—A las cinco de la tarde rosario.

Noticias varias

Procedente de Tolón ha llegado al puerto de Barcelona, la escuadra rusa compuesta del acorazado Alexander II, crucero Kraboy y el cazatorpederos Abrek al mando del contraalmirante Bikilew.

la caída de una chispa de la máquina en un vagón-jaula que iba cargado de pan.

Un incendio ocurrido ayer en la montaña de Covadonga ha destruido una gran parte del sitio denominado Lince.

Se dice que con motivo de la muerte del Delegado Sr. La Torre, se prepara en el ministerio de Hacienda una pequeña combinación de Delegados que el Sr. Urzaiz someterá a la firma de la Reina el próximo martes.

La prensa radical y socialista de París, hablando de la ley contra las órdenes religiosas, dice que no es más que el preludio de medidas que tenderán a la secularización completa de la enseñanza.

Ha ocurrido un serio combate entre las tropas rusas y algunos millares de soldados chinos, resultando muertos un capitán y varios soldados de los primeros.

En Málaga se ha hundido una cueva donde se guardaban algunos malhechores, quedando sepultados entre los escombros tres individuos, heridos de bastante gravedad.

Un hermoso crucifijo de piedra que había en la plazuela de Canido en el Ferrol, ha sido destruido no se sabe por quién.

Hemos recibido el último número de la Revista Popular, que contiene el siguiente interesante sumario:

TEXTO.—Antes del salto mortal: VI, por F. S. y S.—Sección piadosa: Indicador cristiano; Apostolado de la Oración; El sufrimiento.—Reliquias de la Pasión, por X.—

Todo el barrio profesaba a aquella Cruz especial devoción, causando tal hecho una indignación general.

GRABADOS.—El beso de Judas.—La negación de San Pedro.—Entierro de Jesús.—Las tres Marías, ante el sepulcro.

Publicase semanalmente en Barcelona, se suscribe en la Redacción y Administración de la misma, Librería y Tipografía Católica, calle del Pino, 5, al ínfimo precio de 6 pesetas al año, ó 3 semestre.

En Jerez reina alguna agitación entre los obreros a consecuencia de haberseles suprimido los socorros que les repartía el Ayuntamiento.

En Melilla ha sido asesinado por los moros un funcionario francés llamado monsieur Pousset.

Este hecho dará lugar a reclamaciones del gobierno francés.

Dice el periódico La Patrie de Paris que el comité nihilista de Viena ha decretado la muerte del gran duque Sergio, gobernador de Moscú.

Ha sido asaltado en Eoña el molino de la Atalaya por cinco hombres enmascarados, matando y golpeando fuertemente a las personas que habitaban la casa.

El ayuntamiento de Valladolid ha celebrado una reunión magna a la que acudieron los principales representantes de las fuerzas vivas de la población para crear un Asilo nocturno y extinguir la mendicidad.

LA "GACETA,"

GUERRA.—Real orden resolviendo que el primer teniente de movilizados que fué de Cuba, D. Pedro Requejo, cause alta en la nómina de reemplazo de la primera región, a partir de 1.º del actual.

HACIENDA.—Escalaón general de empleados de Hacienda pública en situación activa.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA.—Modelos para la inscripción de matrícula ordinaria en los Institutos de segunda enseñanza.

AGRICULTURA.—Dirección de obras públicas.—Autorizando a D. José Zaragoza para utilizar las aguas artesianas alumbradas en terrenos de la playa de Poniente del puerto de Valencia.

Subastas para conservación de carreteras.

EL PRECIO DEL TRIGO

Medina del Campo, de 46'25 a 46'50 reales fanega; Nava del Rey, a 46'50; Simanacas (Valladolid), a 46; Santa María de Nieva (Segovia), a 48; Alar del Rey, a 45; Paredas de Nava (Palencia), a 45; Osorno (Palencia), a 45'50; Palencia, a 45; Segovia, a 46 y 46'50; Sevilla, a 46 y 48 reales fanega.

DE CIUDAD-RODRIGO

Circulan rumores, y hanse confirmado, de que por este distrito presentarán su candidatura de Diputa-

dos a Cortes en la próxima lucha electoral, los señores siguientes:

D. Pedro José Díaz y Agero, Diputado actualmente. D. Eduardo Piñero. D. Joaquín Palacio, candidato ministerial. Y el ahora Diputado provincial don Jacobo Guerreira.

En estos momentos comienza a hablarse de un robo verificado en la casa del Sr. D. Fernando Velasco, acudido propietario y padre político del Senador D. Luis Sánchez Arjona.

Los efectos robados creése que son alhajas, pero ignoráranse los detalles por hallarse ausente el dueño.

Con motivo de las fiestas de Semana Santa, es mucha la afluencia de forasteros en esta ciudad, produciendo una extraordinaria animación, que sube de punto con los hermosos días primaverales que estamos disfrutando.

Ha ingresado en la cárcel del partido D. Dolores Ubeda, viuda del comandante Sr. Cillero, como presunta autora de la muerte violenta dada a una hija suya, joven de diez y seis años de edad.

EL CORRESPONSAL. 6 Abril.

DE ALBA

Las fiestas de Semana Santa empezaron por la tradicional que la piadosa familia de los señores de Escudero, costean todos los años el Domingo de Ramos al Ecce-Homo, en la cual se estrenó un precioso estandarte de la Hermandad de Terciarios, y predicó un R. P. Franciscano de Salamanca.

El jueves Santo tuvo lugar la edificante ceremonia del Lavatorio en las iglesias de San Juan y PP. Carmelitas.

El viernes predicó el sermón del Descendimiento en la iglesia de San Pedro, el Dr. Sr. La Mano, al que se le escuchó con sumo agrado y recogimiento, apesar de estar el templo lleno de fieles; el joven orador, es de fácil y correcta palabra, con acción elegante y muchos recursos oratorios, las gentes salían haciéndose lenguas del predicador salmantino.

A continuación salió la procesión del Santo entierro; con la grata novedad de salir en ella la joya del Nazareno que se venera en el convento de MM. Carmelitas y que el actual Pontífice regaló a Santa Teresa. Es una efigie de gran valor artístico que impone y mueve a compasión; seguramente que si muchos ímpios se vieran obligados a mirarle la cara, terminaban por adorarla cayendo de rodillas.

La procesión iba presidida por el Alcalde don Juan Escudero, varios concejales, Juez municipal y por el bizarro capitán de la guardia civil don Juan Núñez, en cuyo pecho se veían muchos diplomas de valor y pericia militar.

De los pueblos inmediatos acudió gran concurrencia, la que atrochaba por calles y callejuelas para ver los «pasos» ocho ó diez veces, cuanto más mejor.

El tiempo ha contribuido a dar más animación a las fiestas de estos días.

Mercado de ayer Tigo, a 47 rs. fanega. Centeno, a 33. Cebada, a 28. A garrobas, a 31. Avena, a 2. Garbanzos, de 90 a 120. Patatas, a 5 rs. arroba. Aceite, a 80 rs. cántaro. Vino tinto, a 19 ídem.

EL CORRESPONSAL. 7 Abril de 1901.

Telegramas

Un banquete Madrid 8, 9'20. Número 27.

Anoche se celebró el banquete con que varios médicos amigos del Doctor Pulido habían proyectado festejar a éste con motivo de su reciente nombramiento para Director general de Sanidad.

El acto resultó brillantísimo, asistiendo al banquete ciento cincuenta médicos.

De provincias se han recibido muchos telegramas y cartas enviando adhesiones al acto ayer celebrado.

A la conclusión del banquete varios de los concurrentes brindaron dedicando cariñosos saludos al Doctor Pulido.

Este levantóse muy emocionado a

dar las gracias á sus compañeros por sus amistosas frases.

Después expresó en breves frases el plan de reformas que piensa introducir en su Dirección y el programa sanitario que tiene el propósito de realizar.

MENCHETA.

DESDE NAVARRA

II

¡Necio empeño el de mezclar la política en todo! Se ha dado en decir, y se pregona con cierta fruición, que la campaña hace tiempo emprendida en este país contra la herejía y el escándalo es trasunto de manejos rastrosos de gente ultramontana, mal avenida con la libertad y el progreso. Error crasísimo. Sucede que la religiosidad de este pueblo, acrisolada en mil distintas ocasiones, no puede llevar con paciencia que un grupo de hombres procazes se dediquen á soliviantar pasiones mal dormidas y á herir en lo más delicado: en las creencias religiosas.

Y ello es la causa de la cruzada que se ha empezado á poner en práctica.

Así es que resultan del todo calumniosas las aseveraciones propaladas por algunos diarios de Madrid que, llevados del espíritu de secta, y lo que es peor, animados exclusivamente de un immoderado y repulsivo afán de lucro, no tienen inconveniente en desfigurar descaradamente la verdad de los hechos á trueque de un puñado más de calderilla. El caso es digno de mención. El corresponsal de un rotativo madrileño de gran circulación comunicó á su periódico, de un modo imparcial y verídico, un asunto de actualidad.

Al día siguiente encontré con su información completamente vuelta del revés y tergiversada, recibiendo por única explicación del chanchullo periodístico, una carta en la que se le decía que había tenido que ser alterado el sentido de su comunicación ¡insigne necesidad! por estar inspirado en tendencias excesivamente reaccionarias, á consecuencia, sin duda, de no poder sustraerse el comunicante al ambiente que respiraba. ¿Se quiere mayor escarnio de la verdad?

No es cierto, pues, que se debata actualmente en Navarra una simple cuestión política; se trata de deslindar por completo los campos y de desenmascarar á los heterodoxos para que, avergonzados de su propia obra, se alegen para siempre y no infieccionen la pureza de nuestra fe. Presidiendo de banderías políticas, esto es lo que se persigue. Buena prueba de ello, que en la manifestación católica de hace algunos meses, se vieron hombres de todos los matices políticos; buena prueba, el inmenso concurso de hombres de todas clases y opiniones que acudió solícito á los ejercicios espirituales y á las conferencias científico-religiosas dirigidas por nuestro infalible Prelado, dando así estimable muestra de adhesión á su persona y á las instituciones que representa, prueba evidente con que accorre á la justicia é imparcialidad de nuestra causa, el mismo comité republicano de Pamplona, haciendo constar que nunca se ha hecho solidario de los secuaces de la impiedad ni de su órgano en la prensa, conenado ya dos veces.

No se concibe, pues, sin extrañeza que periódicos que alardean de ser eco imparcial y desapasionado de la opinión de un país que se dice católico, se burlen y menosprecien no sólo de la excomunión eclesiástica, sino del grito de indignación de un pueblo, atribuyendo á bastarda ojeriza política, lo que es legítima reivindicación de un derecho.

Así como es censurable que se monopolice y se haga arma de la Religión en pró de un partido determinado, así es soberanamente absurdo y equivoco ir contra las arraigadas creencias de un pueblo en nombre de la libertad y del progreso. ¿Acaso el progreso es patrimonio exclusivo de unos cuantos? ¿Por ventura ha estado la libertad nunca más hollada que hoy? El progreso y la libertad, lo mismo que la Religión, son universales y accesibles á todo hombre de buena voluntad, sean cualesquiera sus ideas políticas. Ya lo dijo nuestro Prelado en una de las conferencias á que antes aludía al tratar de la armonía entre la razón y la fe. «Progresad cuanto queráis; la religión no os lo prohíbe; al contrario, es compañera inseparable del progreso; lo único que os manda es que conservéis intacto el depósito de las verdades contenidas en la revelación». ¡Libertad, progreso! palabras huecas y vacías de sentido en quienes las vociferan con más fuerza; de alguna mayor libertad deseáramos gozar los españoles, hartos de la podrida máquina gubernamental, que corrompe y destruye las mejores iniciativas, y del repugnante caciquismo, reinante hoy, causa y razón de todos nuestros males públicos y privados, tan desgraciadamente extendido cual asoladora plaga hasta en los

lugares más apartados y tan maravillosamente organizado en multitud de ramificaciones compactas y aunadas. Desearíamos ver mayor adelantamiento en nuestra instrucción y educación y no tener que lamentar en nombre del progreso el fatal estancamiento de la cultura nacional; y gozaríamos con que se aumentase nuestro tráfico comercial con nuevas vías de comunicación, se abreviaran los expedientes vergonzosamente sepultados en la honda hipocresía oficinesca y se aplicaran los esfuerzos de todos á la extracción de tan ricos filones como encierra nuestro pródigo suelo, y que hoy yacen inexplorados é inertes en sus entrañas. Fuera de esto es irritante y necio hablar de la libertad y progreso, apelando al artificioso y desacreditado recurso de una garrulería insustancial é infecunda.

En cambio, y sin necesidad de alharacas, en la región vascongada se disfruta de mayor bienestar y de cierta relativa holgura, alejada de la abundancia pero no tan aflictiva como la estrechez y penuria que acorazan á las demás comarcas, y nótese que en este país es donde se conservan con más pureza las costumbres patriarcales y en donde existe algún vestigio de libertad foral que se ha podido salvar del ruidoso naufragio de nuestros privilegios; al amparo de esos pocos fueros, la administración es honrada y los pueblos viven contentos bajo la férula de una autoridad suave y paternal; no gimen doloridos por las vejaciones de un cacicato insostenible.

Debe constar, pues, que no es la enemiga á las ideas de libertad y de progreso la que guía á los navarros, ni móviles mezquinos inspiran su conducta: desean obrar seria y concienzudamente, defendiendo la religión que siempre han tenido y procurando reinstaurarla en toda su integridad.

La semana santa, solemne en todas partes, ofrece gran atractivo aquí. Viene llamado muy justamente la atención desde hace algunos años la magnificencia con que se celebra la procesión del Santo Entierro; la riqueza de los pasos, el buen gusto que resalta en todos los detalles, y especialmente el admirable orden con que recorre su carrera, hacen honor á la benemérita Hermandad de la Pasión que la organiza y que se afana por aumentar de año en año su esplendor.

Además, el día de Jueves Santo es cénico para los pamploneses que no dejan de oír las lamentaciones tan magistralmente escritas por el incomparable Eslava, gloria insigne de esta tierra.

Pero con la Resurrección vendrán las penas para los entusiastas aficionados, porque... no hay toros.

En cambio, los amantes del Divino Arte, tenemos preciadísima compensación. El domingo y lunes próximos oiremos dos conciertos de música clásica, que la Sociedad Santa Cecilia, con el concurso de distinguidos concertistas, interpretará dignamente. En el programa figuran entre otras cosas, la primera parte del concierto en mi mayor para violín, con acompañamiento de orquesta de *Viemtempo* y algunas composiciones del modernísimo repertorio de los eminentes *Riszt* y *Grieg*.

En otra correspondencia hablaré algo de estos conciertos.

Z GANELLO. Pamplona y Abril, 1901.

Leyendo periódicos

La prensa de Valencia publica esta noticia:

«Los abonados del Teatro Principal han acordado darse de baja si la empresa no retira del repertorio el drama *Electra*».

Así se hace. ¿Para qué pagar lo que no gusta?

Aprobado por la Cámara francesa el proyecto de ley de Asociaciones, y ante la posibilidad de que sea expulsada de Francia la Orden de los Cartujos, ha tenido *Le Figaro* la idea de enviar un corresponsal al famoso monasterio alpino *La Grande Chartreuse*, donde se fabrica el tan conocido licor, considerado insustituible por los *gourmest*.

Dicho corresponsal llevaba la misión de oír las opiniones de los religiosos sobre el peligro que les amenaza.

Halló aquél en todo el país una gran excitación popular, originada por el temor de que sean expulsados los Cartujos y trasladado el monasterio á Austria. Compréndese que esto ocurra, pues casi toda la población rural gana allí su subsistencia recogiendo las yerbas aromáticas que sirven para la fabricación del *chartreux*.

se, y vendiéndolas al citado monasterio.

El prior de los Cartujos, Dom Michel, y el general de la Orden manifestaron al enviado de *Le Figaro* que, á menos de ser obligada por la fuerza, no abandonarían la comunidad *La Grande Chartreuse*.

En cuanto á las supuestas riquezas de la Orden, se expresó el prior del modo siguiente:

«¡Nuestras riquezas! No existe Orden alguna que viva más pobremente que nosotros. Imitando el ejemplo del Divino Maestro, la pobreza es la regla que practicamos toda nuestra vida; vestimos y nos alojamos pobremente. Estándonos prohibido poseer nada, cuanto ganamos, aparte de aquello que nos es estrictamente necesario, lo entregamos á los pobres.

«Sé también que nuestros enemigos nos acusan de favorecer el alcoholismo. Esto es absolutamente infundado. En nuestras destilerías de Fourvoie sólo damos á los operarios una copa de licor al día; jamás se observó aquí un caso de alcoholismo.

«El monasterio de *La Grande Chartreuse* produce grandes beneficios á la industria francesa. Como un dato diré que de los diez mil hectólitros de alcohol vínico, único que empleamos, producción en Francia, cerca de 7.000 son comprados para nuestras destilerías.

«Los ingresos que obtenemos los destinamos, como he dicho, á obras benéficas. Aparte de que el monasterio es una Providencia para la región en que está situado, sostiene á sus expensas el hospital de Saint-Laurent-du-Pont, con 92 camas; una escuela de sordos mudos en Currieres, y 14 escuelas de primera enseñanza en todo el distrito. Además, contribuye á la edificación y reparación de templos en todo el departamento.

«Solamente en obras de caridad privada invierte *La Grande Chartreuse*, diariamente, 8.000 francos.

La *Nueva Prensa libre*, de Viena, diario costeado por un sindicato de judíos, ha pagado bien á varios escritores y políticos de Europa, haciendo un número especial.

Pérez Galdós, uno de los agraciados, se asoma en la *Nueva prensa* y quitándose las vestiduras de dramaturgo, presenta el argumento de *Electra* al desnudo.

De ese artículo son estas noticias:

«La invasión monástica y sobre todo la invasión jesuítica, se ha apoderado de la conciencia y de la voluntad de las familias ricas de España, valiéndose de la mujer y de la juventud.

«El gobierno que se decida á combatir la invasión, tendrá que luchar contra las mujeres (¡que delicadeza de pensamiento!) Y luego con los jesuitas.»

«Que el peligro está en que España se convierta en estado pontificio.

«Desembarazada España de la turba multa de frailes, quedaría bajo el tradicional yugo religioso, gobernada espiritualmente por el clero secular.»

Y así continúa el *electrizador*.

Salamanca

EDICIÓN DE LA TARDE

Al regresar anoche de Tejares, donde había pasado la tarde el vecino de esta ciudad Vicente Mendía, fué herido por un disparo de arma de fuego al pasar por el paseo de San Vicente.

El agresor fué un dependiente de consumos llamado José Soriano.

El herido fué curado en la Casa de Socorro á las nueve de la noche.

Se ha dado parte al Juzgado para que siga la causa.

El miércoles á las siete y media empezarán en la casa de Santa Teresa las misas de San Gregorio por el eterno descanso del alma de D. Gabriel Alonso Nieto.

Ayer, en el trayecto de la Catedral á la Universidad, se perdió una petaca de chagrin con las iniciales L. V., en oro. La persona que la haya encontrado puede devolverla en la administración de EL LABARO.

El domingo próximo probablemente obsequiará con una serenata al Gobernador el Orfeón del Circuito de Obreros.

A la plaza de profesora especial de Francés, vacante en la Escuela Normal de maestras, se han presentado cinco aspirantes.

Ha regresado de Madrid el diputado provincial por Béjar-Sequeros, señor Jiménez.

DE SOCIEDAD

Se encuentra enferma de algún cuidado, la respetable señora doña Antonia Pano, viuda de Llevot. Deseamos su mejoría.

Mañana salen para Madrid las distinguidas señoritas María Liaño y Rosario Iscar, con objeto de asistir á la próxima boda del hermano de la primera, nuestro particular amigo don Gonzalo.

Después de pasar estos días de Semana Santa al lado de su distinguida familia, ha regresado anoche á la corte el señor de Trujillo.

En esta semana es esperada en Salamanca la familia del Gobernador civil, Sr. Santos Ruiz Zorrilla.

Khalil.

DE TEATROS

El sábado verificóse en el teatro del Liceo el debut de la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor Sr. González. La función escogida para la inauguración fué *Felipe Derblay*, comedia basada en la novela *La ferrerie de Pout Avernés*, de George Ouyet.

Anoche púsose en escena el hermoso drama del inmortal poeta D. José Zorrilla, *Traidor, inconfeso y mártir*.

La admirable versificación propia de nuestro gran poeta nacional, las innumerables bellezas que el drama encierra, conmovieron profundamente al numeroso público que á la representación asistió, que premió con grandes y merecidos aplausos el acierto de la dirección, en la elección de tan hermosa muestra del arte literario patrio.

La ejecución fué bastante acertada, sobresallando el Sr. González en el difícil papel de Espinosa, que desempeñó admirablemente, siendo llamado á escena muchas veces entre merecidas muestras de aprobación; muy bien también la señora Pardo en el papel de Aurora, no descomponiendo el conjunto los demás.

Después representóse el juguete cómico *Sueño dorado*, que alcanzó también muy acertada ejecución.

RAMBED.

PUBLICACIONES

Anuario de la exportación

Para el desarrollo de los negocios, extensión de los mercados y descubrimiento de nuevos y ventajosos centros de producción ó consumo, no hay mejor medio que un buen libro de informes y direcciones.

La más importante colección de series comerciales de Europa y América, única en España, es la que acaba de publicarse en nueva edición para 1901 por la casa A. Casasús, S. en C. de Barcelona.

Este *Anuario de la Exportación, Industria y Comercio*, en un voluminoso tomo de 2.600 páginas de diminuta letra en cuarto mayor, contiene unas 50.000 señas, ó sea la dirección y el nombre de todas las casas de comercio y de industriales, médicos, abogados, procuradores, etc., etc., de Alemania, Francia, Bélgica, Inglaterra, Italia y demás naciones de Europa (*España especialmente*) y de Cuba, Méjico, república Argentina y demás naciones de las Américas latinas por poblaciones y profesiones. A la cabecera de cada nación se halla una información comercial con el fin de facilitar las transacciones comerciales, el sistema monetario y de pesas y medidas, las líneas de navegación, etc., etc., lo que unido al contenido de la segunda parte ó sea aranceles de aduanas de todas las naciones, indica general de profesores, índice general poliglota, etc., etc., ofrece á todo hombre de negocios el material de consulta necesario para obviar cuantas dificultades puedan entorpecer el natural desenvolvimiento de las transacciones comerciales de importación y exportación.

La obra en cuestión lujosamente encuadernada y presentada con gusto irreprochable, vale en toda España 15 pesetas, puesta en el domicilio del peticionario.

LOS MERCADOS DE SALAMANCA. Listín de precios en los diferentes mercados de la provincia en la última semana:

Precios en reales: Ciudad-Rodrigo.—Trigo mercado, 94 libras, 43 reales; id. barbilla, fanega (55'50 litros), 42; cebada, 30; centeno, 34; algarrobas, 33; garbanzos, 120; bueyes de labor, uno, 1.000; cerdos de seis meses, 120; id. de un año, 280; carne de vaca, arroba (11'50 kilos), 60; aceite, cántaro (16 litros), 70; carbón de encina, (11'50 kilos), 3; patatas, id., 6; vino, cántaro (16 litros), 24.

Cantalapiedra.—Trigo mercado, fanega (55'50 litros), 46; guisantes, 40; cebada, 30; centeno, 34; algarrobas, 32; garbanzos, de 80 á 140; patatas, 6; vino, cántaro (16 litros), 18; harina de primera, (11'50 kilos), de 17 á 18.

Peñaranda.—Trigo mercado, fanega (55'50 litros), 45; guisantes, 40; cebada, 30; centeno, 34; algarrobas, 32; garbanzos, 140; novillos de tres años, 1.200; cerdos de seis meses, 110; id. de un año, 280; carne de vaca, arroba (11'50 kilos), 90; lanas, 00; aceite, cántaro (16 litros), 70; carbón de encina, (11'50 kilos), 3; patatas, id., 6; vino, cántaro, (16 litros), 17; harina de primera, (11'50 k.), 18.

Vitigudino.—Trigo barbilla, fanega (55'50 litros), 43; cebada, 30; centeno, 35; algarrobas, 30; garbanzos, 90; bueyes de labor, uno, 1.800; novillos de tres años, id., 1.400; cerdos de seis meses, 100; carne de vaca, arroba (11'50 kilos), 65; aceite, cántaro (16 litros), 68; pieles de cabrito una, 6; carbón de encina, (11'50 kilos), 3; patatas, 4; vino, cántaro, (16 litros), 18; harina de primera, (11'50 kilos), 18.

LA CASA NUM. 24

de la Cuesta de Sancti-Spiritus, SE VENDE. Del precio y condiciones informará Manuel Gómez, Café del Siglo.

ARMERIA Y GRABADOS

DE SALAVERRIA Y TREVIÑO. Calle de Zamora, número 7, Salamanca

Se hacen toda clase de grabados é incrustaciones de oro y plata sobre hierro y acero. Especialidad en imitaciones de firmas, escudos, etc. Se hacen también composturas de toda clase de armas de fuego.

J. LEON ARIAS

Cirujano-dentista. Especialista en la colocación de dientes y dentaduras postizas. Extracción sin dolor. Precios módicos. Plaza Mayor. Doctor Riesco, f.º SAALMANCA

VINOS DE FRANCO

VINO TINTO PURO DE MESA. Para los pedidos dirigirse á la portería de la casa número 60 de la calle de Zamora

VENTA DE CASAS

Se venden las casas de la calle de la Peña 2.ª, esquina á la calle de la Lanza, y la de la calle de la Lanza, núm. 4. Para el precio y condiciones, en la calle de Toro 82, entresuelo, izquierda. 30-28

SE VENDEN

en pública y extrajudicial subasta, cinco diez y seis avas partes de la dehesa titulada el *Torrejón*, sita en los Campos de Buenamadre, término municipal de Buenamadre, provincia de Salamanca; destinada á pasto, labor y monte.—La subasta se llevará á cabo el día 20 de Abril del corriente año á las doce de la mañana, y simultáneamente en las Notarías de los Sres. D. Sebastián Gorrón, Notario público de Salamanca, y don José García Lastras, Notario público de Madrid, domiciliado en la calle de Olózaga, número 4, principal. En dichas Notarías está de manifiesto el pliego de condiciones para la subasta. 25-18

GARBANZO SUPERIOR

PARA SIEMIENTE, SE VENDE. SE CAMBIA POR FINO abonando 40 reales en fanega

Se dan á renuevo

MIRAT E HIJO

Salamanca. HIERRO BELLIDO. Reconocido como el mejor tónico reconstituyente por notabilidades médicas de Madrid y provincias para curar la anemia, cloroanemia, escrofula y linfantismo. Nunca produce estreñimiento. De venta en todas las farmacias. 90-a-85

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez Plazaola de Carvajal, núm. 5. Teléfono núm. 4

ESCOPETAS MARCA JABALI

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societe Mutuelle de Publicite 61 Rue Caumartin

CASTO MULLAS

(ESQUINA A LA ESCALERILLA DEL OCHAVO)

PLAZA MAYOR, NÚM. 16

Esta casa ofrece a su numerosa clientela magnificas novedades en el ramo de merceria. Inmenso surtido en TIRAS BORDADAS, PUNTI-LLAS Y GENEROS DE PUNTO a precios de fabrica.

GRAM-O-PHON. FONÓGRAFO PERFECCIONADO SIN CILINDROS.—Este magnifico aparato ofrece la ventaja de ser perfectamente manejable y reunir inmejorables condiciones de sonoridad, potencia y solidez. **PRECIO DEL APARATO, 170 PESETAS.** DISCOS AUDITIVOS A 4'25 PESETAS UNO. 120—4



GOTA LICOR LAVILLE
DEL Dr. COLIN Y COMAR - PARIS.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

REUMATISMOS

SANGRE PURA

es la fuente de buena salud.

La Zarpaparrilla del Dr. Ayer

Mace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Corazonado, Cansancio y Hace Llevar la Vida.

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarpaparrilla del Dr. Ayer. Sus efectos son maravillosos por el correo. No son ajenas a las que todos los que han probado esta Zarpaparrilla del Dr. Ayer, que les ha devuelto la vida, les han escrito agradecidos, de haber sido perfectamente curados. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, comen la

Mujeres presa de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, aconsejadas por una infección de crónicas y agudas, que padecian de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidos, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, comen la

Zarpaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

Pildoras del Dr. AYER, Anacardas, El Mejor Purgante.

ALFOMBRAS.

Se venden al precio de almacén en el de Ricardo González Martin, calle de Espoz y Mina, número 14, bajos, tras del Pasaje.—SALAMANCA.

ANTIGUA FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO, 2.—SALAMANCA

Esta casa tiene privilegio exclusivo para vender en esta provincia los FERETROS de madera incorruptibles de la fábrica de Santa Teresa de Madrid, establecida en la calle de Tudescos, número 36.

A LA GRAN LEGION DE ENFERMOS NERVIOSOS

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar «va hidos, hipocondria, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nerviosa, palpitaciones nerviosas dolor que precede o acompaña a las reglas, histerismo, parálisis, flojedad, etc.»—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard, experimenta rápidamente tales resultados, que le dejan suspensos el juicio, a punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regulan las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y a la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega a creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veíamos envueltas, siente más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense la de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y la archa normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo no paran allí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, bolsistas, etc. hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 PESETAS caja. Se manda por el correo, previo envío del importe en sellos de giro, venta, boticas y droguerías; en Salamanca, Ortiz Urbina; Béjar, Brochin Comendador; Ciudad-Rodrigo, Sendín e hijas, y Peñaranda de Braacamonte, F. de Dios. Depositario general y único para la venta en España: Guillermo García, Capataz nº 1º, Madrid.

RECOMIENDO A USTED EL USO DIARIO DEL EXCELENTE

ELIXIR DENTÍFRICO, ANTISÉPTICO, AGRADABLE É INOFENSIVO.

Premiado con medalla de plata **“BUCALINA”** Premiado con medalla de plata

PREPARADO POR J. M. REYMUENDO, FARMACÉUTICO

Premiado en varias exposiciones ATOCHA, 25.—MADRID

En Salamanca: Farmacia de GARCÍA RUIZ, Plaza Mayor 36

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesades, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el..... (ó pillos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y enteros gástricos, como el diario artificial millares de curados agradecidos.

Caja, 750; media caja, 4 pesetas. De venta en las principales farmacias y droguerías. Representante en la provincia, Angel Garcia Ruiz, Plaza Mayor, 36

ANTIDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

ES EL **Purgante DE ANDRES Y FABIA**

Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente inapetencias, acedias, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del méstruo, vahidos, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza, y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido a sus efectos. De venta en Salamanca, farmacia de los Sres. VILLAR, plaza de la Verdura, 4, y en las principales de la ciudad, a DOS PESETAS CADA.

Bicarbonato de Sosa QUÍMICAMENTE PURO

En polvo y en pastillas comprimidas

DE TORRES MUÑOZ-San Marcos, 11, FARMACIA-MADRID

Cajitas metálicas de 0,50 una y cinco pesetas, y en pastillas a 0,50

Lesyanecedores, escurridores, fondos, linternas, lentes, marcos

APARATOS Y ACCESORIOS PARA LA FOTOGRAFIA

PLACAS Y PAPELES DE LUMIERE, GUILLÉNINOT, ST. CLAIR, LIESEGANG, AMERICANAS Y ALEMANAS

Objetivos, obturadores, plás, placas, películas, pinceles, prensas, rodillos, tarjetas

Albuns, aparatos para ampliaciones, chássis, intermediarios, cartulinas, cubetas, colores

Reveladores y fijadores

Especialidad de la casa

KODAKS—Aparatos perfeccionados de películas y placas.

Kodak cartucho, plegante, Bull, Falcón, Le Coniz, Le Bronie

Aparatos de proyección completos, desde 125 pes.

Se dan a renovar

Salida y entrada de trenes

EN SALAMANCA

LI-EAS DE MEDINA DEL CAMPO Y FRONTERA PORTUGUESA

Tren núm. 1.—Correo regular

Llega de Medina a las 4'58.

Salte para Portugal a las 5'20.

Tren núm. 3.—Misto regular

Llega de Madrid a las 3'34.

Tren núm. 11.—Sud-añanes

Circula los domingos y miércoles

Llega de Medina a las 10'53.

Salte para Lisboa a las 10'38.

Tren núm. 6.—Misto regular

Llega de Ciudad-Rodrigo a las 8'46.

Tren núm. 5 misto

Salte para Ciudad-Rodrigo a las 16'45.

Tren núm. 12.—Sud-exprés

Circula los lunes y jueves

Llega de Lisboa a las 21'46.

Salte para Medina y Paris a las 21'51.

Tren núm. 22.—Misto

Circula los martes y sábados

Salte para Medina a las 9'15.

Tren núm. 21.—Misto

Circula los martes y sábados

Llega de Medina a las 18'46.

Tren núm. 2.—Correo regular

Llega de Portugal a las 21'45.

Salte para Medina a las 22'10.

Tren núm. 4.—Misto regular

Salte para Medina a las 16'15.

LÍNEA DE AVILA

Tren núm. 1

Llega de Peñaranda a las 9'57

Tren núm. 8

Salte para Peñaranda a las 16'55.

LÍNEA DEL OESTE

Tren núm. 102.—Correo—1.º, 2.º y 3.º

Llega de Placencia a las 10'07.

Salte para Astorga a las 10'85.

Tren núm. 114.—Mercancías y viajeros

Salte para Astorga a las 22'25.

Tren núm. 104.—Mercancías y viajeros

Llega de Plasencia a las 21'48.

Tren núm. 132.—Viajeros—1.º, 2.º y 3.º

Circula los martes.—Discrecional

Salte para Zamora a las 6'52.

Tren núm. 134.—Viajeros—1.º, 2.º y 3.º

Circula los viernes y domingos.—Discrecional

Salte para Zamora a las 15'3.

Tren núm. 101.—Correo—1.º, 2.º y 3.º

Llega de Astorga a las 16'5.

Salte para Plasencia a las 17.

Tren núm. 113.—Mercancías y viajeros

Llega de Astorga a las 4'35.

Salte para Plasencia a las 5'15.

Tren núm. 135.—Viajeros

Circula los domingos.—Discrecional

Llega de Zamora a las 9'2.

Tren núm. 137.—Viajeros

Circula los viernes.—Discrecional

Llega de Zamora a las 12'18.

Tren núm. 139.—Viajeros

Circula los martes.—Discrecional

Llega de Zamora a las 20'80.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre desahogado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

DOS PESETAS BOTE

Se vende en Salamanca, farmacia de HIJOS DE VILLAR Y PINTO, plaza de la Verdura, 5, a DOS PESETAS BOTE.

Se vende en Salamanca, farmacia de HIJOS DE VILLAR Y PINTO, plaza de la Verdura, 5, a DOS PESETAS BOTE.

Se vende en Salamanca, farmacia de HIJOS DE VILLAR Y PINTO, plaza de la Verdura, 5, a DOS PESETAS BOTE.

Se vende en Salamanca, farmacia de HIJOS DE VILLAR Y PINTO, plaza de la Verdura, 5, a DOS PESETAS BOTE.